

## Έτος υποβολής: 1987

**Τίτλος Έργου:** Προγραμματισμός και Χωροθέτηση Κέντρων Επιχειρήσεων Έκτακτης Ανάγκης σε επίπεδο Νομού, για την Αντιμετώπιση Σεισμικών Καταστροφών.

**Επιστημονικός Υπεύθυνος:** Λουδοβίκος Βασενχόβεν

### Συνοπτικό Περιεχόμενο

Ως Κέντρα Επιχειρήσεων Έκτακτης Ανάγκης (ΚΕΠΕΑ), η έρευνα ορίζει τους χώρους από τους οποίους τα Νομαρχιακά και Τοπικά Συντονιστικά Όργανα (ΣΝΟ και ΣΤΟ σύμφωνα με το μεταβατικό Σχέδιο για τους σεισμούς) παρακολουθούν, ελέγχουν και κατευθύνουν τις επιχειρήσεις έκτακτης ανάγκης. Τους χώρους δηλαδή, από τους οποίους συντονίζουν τις επείγουσες εκείνες δραστηριότητες που στοχεύουν στη προσφορά βοήθειας και ανακούφισης στον πληγέντα πληθυσμό μετά το σεισμικό γεγονός, στην αποτροπή ή τον περιορισμό της παραπέρα επέκτασης των ζημιών και στην αποκατάσταση των δικτύων εξυπηρέτησης των αναγκών των κατοίκων στις πληγείσες περιοχές. Αντικείμενο της εργασίας είναι ο προσδιορισμός:

- (α) Των κατηγοριών και του αριθμού των κέντρων σε επίπεδο νομού, καθώς και η έκταση και ο πληθυσμός της περιοχής αρμοδιότητας του καθενός.
- (β) Των επί μέρους λειτουργιών και δραστηριοτήτων που τα κέντρα θα περιλαμβάνουν, προκειμένου να καλυφθούν οι ανάγκες παρακολούθησης, ελέγχου και συντονισμού των επιχειρήσεων που τυχόν θα διεξαχθούν μέσα στα όρια της περιοχής αρμοδιότητας τους.
- (γ) Των αναγκών σε χώρο, εξοπλισμό και προσωπικό κάθε κέντρου, προκειμένου να καταρτιστούν οι προδιαγραφές της εσωτερικής οργάνωσης του.
- (δ) Των βέλτιστων θέσεων των κέντρων σε σχέση με τις περιοχές αρμοδιότητας τους και με κριτήρια τις τοπογραφικές συνθήκες των νομών, την διάρθρωση του οικιστικού συστήματος, τις θέσεις των περιοχών αυξημένης σεισμικής επικινδυνότητας κλπ.

Το πληροφοριακό υλικό στο οποίο θεμελιώνονται οι προτάσεις είναι θεωρητικό αλλά και εμπειρικό: θεωρία επιχειρησιακής έρευνας, οι γενικές αρχές του μεταβατικού σχεδίου για τους σεισμούς, επί μέρους σχέδια έκτακτης ανάγκης επιλεγμένων Νομαρχιών, εμπειρικά στοιχεία από προηγούμενες σεισμικές καταστροφές, βασικές αρχές πληροφόρησης και επικοινωνίας, τις προτάσεις '84 του ΥΠΕΧΩΔΕ για τις οικιστικές ενότητες των νομών και τα οικιστικά κέντρα εξυπηρέτησης τους κλπ

### Συμπεράσματα

Από την εργασία προκύπτει ότι:

- Το γενικό και τα τοπικά μεταβατικά σχέδια για τους σεισμούς χαρακτηρίζονται από σημαντικές ελλείψεις, σε σχέση με τις προβλέψεις για την συγκρότηση, τις κατηγορίες, τον αριθμό και τις αρμοδιότητες των συντονιστικών οργάνων (Νομαρχιακών και Τοπικών), που φέρουν την ευθύνη για την αποτελεσματική απόκριση του μηχανισμού έκτακτης ανάγκης. Η απουσία αναλυτικών μνημονίων ενεργειών, που να συνοδεύει το μεταβατικό σχέδιο, δημιουργεί σύγχυση για το ποιός, πότε και από πού παρακολουθεί και κατευθύνει κάθε επιχείρηση που λαμβάνει χώρα σε εκτεταμένη περιοχή, καθώς και για το ποιός, από πού και με ποιό τρόπο επιτυγχάνει τον συντονισμό μεταξύ των διαφορετικών επιχειρήσεων.
- Τα κέντρα συντονισμού των έκτακτων επιχειρήσεων είναι στην ουσία κέντρα λήψης αποφάσεων και συλλογής, επεξεργασίας, αρχειοθέτησης και διανομής πληροφοριών, που αφορούν στις μετασεισμικές έκτακτες συνθήκες. Κατά συνέπεια η διοικητική τους διάρθρωση, οι περιοχές αρμοδιότητας τους, η χωροταξική τους κατανομή, οι κτιριακές εγκαταστάσεις στέγασης τους, οι χώροι και ο εξοπλισμός που απαιτούνται για την λειτουργία τους εξαρτώνται από την προ της καταστροφής διάρθρωση του διοικητικού συστήματος της Χώρας, τις εκάστοτε τεχνολογικές δυνατότητες συλλογής, αρχειοθέτησης και μετάδοσης της πληροφορίας, τον διαθέσιμο εξοπλισμό στα κτίρια των υπηρεσιών έκτακτης ανάγκης, το τοπογραφικό ανάγλυφο κάθε Νομού.